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N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 12.05.22 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des 1. Beigeordneten 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Albert Hens 
Albert Helten
Carsten Spies
Christian Schneider
Dr. Ulrich Killing

Nichtmitglieder:
C. Fenner (Feuerwehr Nerdlen)

Schriftführer:
Dr. Ulrich Killing

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 18:35 Uhr die öffentliche Sitzung. Er
stellt  fest,  dass  Beschlussfähigkeit  gegeben  ist  und  die  Einladungen  form-  und  fristgerecht
zugestellt wurden. 

Folgende  Änderungswünsche  zur  Tagesordnung  wurden  vom  Ortsgemeinderat  einstimmig
beschlossen:

 zusätzlich: Bürgerfragestunde am Anfang der Sitzung
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Bürgerfragestunde

Ein anwesender Nerdler Bürger beschwert sich vehement über die aus seiner Sicht massiven 
Belästigungen durch Lärm und Verschmutzungen, in erster Linie hervorgerufen durch feiernde 
Jugendliche in der Grillhütte, aber auch durch Veranstaltungen im Schützenhaus. Er führte aus, 
dass er sich dies nicht länger gefallen lassen wird. Insbesondere missfällt ihm die Vermietung an 
Nicht-Nerdler. Sollte der Gemeinderat das nicht abstellen, werde er sich nicht scheuen anwaltliche 
Schritte einleiten und gegen die Gemeinde klagen. 
Die anwesenden Ratsmitglieder sehen zwar die Notwendigkeit, Auswüchse im Bereich Lärm und 
Müll wenn möglich zu verhindern. Im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen (Nachtruhe) sollte 
in einer funktionierenden Dorfgemeinschaft aber noch das Feiern möglich sein.
Es wird auf den TOP 4 verwiesen, indem konkrete Maßnahmen zu diesem Thema vorgestellt und 
diskutiert werden sollen. 

2. Zuschüsse an ortsansässige Vereine - Beratung und Beschlussfassung

Um das Vereinsleben und die Jugendarbeit weiter zu fördern, wurde einstimmig beschlossen 2022 
folgende Zuschüsse an die ortsansässigen Vereine und an die Spielvereinigung Struth zu zahlen:

 Freizeitmannschaft Nerdlen           250,00 €
 Freiwillige Feuerwehr Nerdlen        250,00 €   
 Jugend Nerdlen                              250,00 €
 Nikolausfeier mit den Kindern         250.00 €
 Spielvereinigung Struth                   250,00 €

Sollten für die folgenden Jahre weiterhin Zuschüsse an die Vereine gezahlt werden, ist für das 
jeweilige Jahr die vorherige Beschlussfassung erforderlich.   

3. Beschaffung mobile Hochwassersperre - Beratung und Beschlussfassung

Auf der Ratssitzung am 17.03.2022 wurde beschlossen, eine mobile Hochwassersperre zu 
beschaffen, welche bis zur Fertigstellung der Renaturierungsmaßnahmen als Schutz für das 
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Gemeindehaus eingesetzt werden soll. Nach Fertigstellung der Maßnahme wird die Sperre als 
Lückenschluß für die realisierte Verwallung zum Schutz des Dorfkerns benötigt.
Mittlerweile wurden drei Systeme im Beisein von Feuerwehr, Ortsgemeinderat und zahlreicher 
Nerdler Bürger im praktischen Betrieb begutachtet. 
Nach eingehender Diskussion beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig, das System des 
Herstellers Beaver als Kombination von Schlauch- (ca. 50 m) und L-Profilsystem (ca. 25 m) zu 
beschaffen. Die Gesamtkosten belaufen sich auf ca. 20.000 €. 
Der Ortsgemeinderat geht dabei nach Recherche und Vorschlag eines Ratsmitglieds davon aus, 
dass die Beschaffung im Rahmen der „Wasserwehr“ erfolgt und daher von der zuständigen VG 
(mit-)getragen werden muss. Der erste Beigeordnete wird dies entsprechend beantragen.

4. Schützenhaus und Panoramahütte – Baumaßnahmen, Vermietungs- 
     bedingungen – Beratung und Beschlussfassung 

Der Ortsgemeinderat diskutiert über verschiedene Möglichkeiten zur Verminderung von 
Lärmemissionen, sowohl für die Grillhütte als auch für das Schützenhaus. Auch bauliche 
Maßnahmen wurden in Erwägung gezogen.
Bei der Vermietung beider Gebäude kommt es immer mal wieder zu erhöhter Lärmbelastung in 
Teilen des Dorfgebietes sowie zu teils umfangreicher Verschmutzung im Bereich der beiden 
Gebäude und vor allem in Außenanlagen, Wegen und angrenzenden Wiesen. 
Es herrscht Einigkeit darüber, dass das Einhalten von Lärm- und Müllregeln überwacht und 
Verstöße nötigenfalls sanktioniert werden müssen. Die Verfehlungen einzelner Mieter sollen aber 
nicht zu Nachteilen für die größtenteils vernünftigen Mieter führen.
Der Ortsgemeinderat beschließt bei 5 ja- und einer nein-Stimme die Mietverträge auf Basis eines 
vom ersten Beigeordneten erstellten Entwurfs im Hinblick auf Lärm- und Müllvermeidung zu 
verschärfen und die Einhaltung strenger zu kontrollieren und wenn nötig zu sanktionieren.

5. Neubesetzung Revierleiterstelle Gemeindewald - Beratung und Beschlussfassung

Der derzeitige Revierleiter für den Gemeindewald, Herr Hoppe, geht im Februar 2023 in den 
Ruhestand. Die Ausschreibung dieser Stelle soll in diesem Monat erfolgen.
Die Gemeinden in Forstrevieren mit Körperschaftswald haben ein weitgehendes 
Mitbestimmungsrecht bezüglich:
 der Art des Revierdienstes (ob staatlich oder kommunal) und  
 bei der Personenauswahl

Konkret sehen die Rechtsvorschriften vor, dass im betreffenden Forstrevier, welches 
zu 100% aus Gemeindewald besteht, die  Kommunen  darüber  entscheiden,  ob  sie  die 
Revierleitung  wie bisher durch  einen  staatlichen  oder  durch  einen  kommunalen  Bediensteten 
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durchführen lassen wollen. Soll die Revierleitung staatlich bleiben, steht den Gemeinden 
grundsätzlich ein Auswahlrecht zu.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig zukünftig die staatliche Revierleitung beizubehalten.

6. Anpassung bestehender Forstaufträge aufgrund Energiepreisentwicklung -  
    Beratung und Beschlussfassung

Für die Forstunternehmer waren die aktuelle Preisentwicklung vor allem in den
Bereichen der Schmier- und Kraftstoffe, aber auch die Kosten zur Unterhaltung von
forstbetrieblichen   Gerätschaften   in   der   in   den   letzten   Wochen   erreichten
Größenordnung   bei   Abschluss   der   Verträge   nicht   vorhersehbar.   Diese
Kostenfaktoren haben seit etwa Mitte Februar 2022, verstärkt aber mit Beginn der
Ukrainekrise seit 24.02.2022, ein bisher nicht gekanntes Niveau erreicht.
Landesforsten   Rheinland-Pfalz   hat   daher   für   den   Staatswald   am 08.03.2022
beschlossen, einen Inflationszuschlag in Höhe von fünf Prozent auf die Nettosumme
forstbetrieblicher   Dienstleistungen   im   Unternehmerbereich, der   von   dieser
Preisentwicklung betroffen ist, zu gewähren. Der Zuschlag ist gesondert in der
Rechnung   auszuweisen.

Der Ortsgemeinderat stimmt einstimmig zu, diese Regelung für die in seinem Kommunalwald 
tätigen Forstdienstleister zu übernehmen. Der fünfprozentige Inflationszuschlag wird somit nur für 
Verträge gewährt, die bis zum 08.03.2022 abgeschlossen wurden.

7. Beteiligung an Ausschreibung Sinkkastenreinigung - Beratung und  
    Beschlussfassung

In diesem Jahr wird die Rahmenvereinbarung für die Sinkkastenreinigung durch die VG neu 
ausgeschrieben. Die neue Rahmenvereinbarung soll für einen Zeitraum von zwei Jahren mit 
insgesamt vier Leerungen abgeschlossen werden.

Für Nerdlen endstehen hier Unterhaltungskosten für die zwei Jahre von ca. 1.560€, wovon auf das 
Haushaltsjahr 2022 ca. 390€, 2023 ca. 780€ und 2024 ca. 390€ entfallen. Alternativ könnte die 
Sinkkastenreinigung durch den Gemeindearbeiter erfolgen.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, die Sinkkastenreinigung durch einen Lohnunter-
nehmer durchführen zu lassen.
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8. Information durch den 1. Beigeordneten

• Neubaugrundstücke: Im Neubaugebiet „In der Langwies“ wurden mittlerweile 2 weitere 
Baustellen verkauft, so dass nur noch eine freie Baustelle zur Verfügung steht. Die 
Erweiterung des Neubaugebietes ist in Vorbereitung.

• Flächen-Photovoltaik: Die Realisierung einer Flächen-Photovoltaik-Anlage mit 
regelmäßigen Pachterlösen für die Ortsgemeinde und/oder Privatgrundstücksbesitzer ist 
weiterhin abhängig von der offiziellen Ausweisung eines sogenannten „Negativkatasters“ 
durch die VG. Dieses ist dann Grundlage für die Genehmigung notwendiger 
Flächennutzungsplanänderungen für dieses Vorhaben. Das Kataster wurde für Ende letzten 
Jahres angekündigt steht aus verschiedenen Gründen immer noch nicht zur Verfügung. Die 
VG strebt über eine noch zu gründende Energiegesellschaft an, künftige Solarparks selbst zu
betreiben. Demgegenüber stehen Angebote privater Investoren. Erst wenn das 
Negativkataster vorliegt, kann es hier weitergehen. 

• Glasfaserausbau:  Bezüglich des eigenwirtschaftlichen Glasfaserausbaus durch die UGG 
wurde mittlerweile seitens der Ortsgemeinde ein s.g. MOU-Vertrag unterzeichnet. Seitens 
der VG wurden noch Unterlagen von der UGG angefordert, die aber teils noch nicht 
eingegangen sind. Laut UGG  kann wahrscheinlich Ende Mai bis Mitte Juni zum 
sogenannten Kick-Off- Meeting eingeladen werden, an dem das weitere Vorgehen 
besprochen wird. 

• Wegebau: Die Instandsetzung der hochwassergeschädigten Wirtschaftswege soll in 
KW22/KW23 durch die beauftragte Firma Krämer begonnen werden. 

• Säuberung Bachläufe: Die Säuberung der Bachläufe durch die Firma Leif wurde begonnen. 
Im Bereich der Bachläufe an der ehemaligen Raiffeisenkasse sowie an der Brücke „An der 
Hohl“ sind die Arbeiten weitgehend abgeschlossen. 

• LED-Umstellung: Die Umrüstung der Straßenbeleuchtung durch Westenergie soll bis zum 
30.09.22 abgeschlossen sein. Nach Umsetzung der Maßnahme stellt  Westenergie der 
Kommune einen Förderbetrag von 8 % der tatsächlichen Gesamtkosten, maximal aber 
1.560,00 € zur Verfügung.     

• Hochwasserschutz, Straßenbelag:  Die Anliegergespräche zum geplanten 
Hochwasserschutz / Renaturierung sind abgeschlossen. Alle Anlieger haben zugestimmt. 
Notwendige straßenbauliche Maßnahmen wurden mit dem LBM besprochen. Alle Arbeiten 
können ab Anfang 2023 durchgeführt werden. Gleichzeitig soll das Abfräsen und 
Neuaufbringen einer Deckschicht auf der Hauptstraße erfolgen.         

• Spielplätze: Klettergerüst, Kleingerät und Fallschutzmatten sind durch freiwillige 
Arbeitseinsätze Nerdler Bürger auf den beiden Spielplätzen installiert worden. Vielen Dank 
dafür an alle Helfer! Die Spielplätze in Nerdlen werden am 31.05.22 ab 11:35 Uhr der 
Jahreshauptprüfung unterzogen.                        
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• Dreck-Weg-Tag: Am 10. September 22 soll in Nerdlen ein „Dreck-Weg-Tag“ stattfinden. 
Nähere Einzelheiten werden rechtzeitig bekanntgegeben. Vielen Dank für die nette 
Anregung an Louisa Reuter!

9. Verschiedenes, Frage, Anregungen, Wünsche

- entfällt -

Die öffentliche Sitzung wird um 22:20 Uhr geschlossen

Nichtöffentliche Sitzung

Der Vorsitzende                                                     Der Schriftführer
                                          
                                          

Dr. U. Killing

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder,  Fachabteilungen der VG Daun zur weiteren 
Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den  12.05.2022
Rudolf Schmitz
1. Beigeordneter

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates wurde für 

Donnerstag, den 14. Juli 2022 18:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.
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